



大会
经济及社会理事会

Distr.
GENERAL

A/40/232/Add.1
E/1985/40/Add.1
17 May 1985
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH/FRENCH

大会
第四十届会议
暂定项目表 * 项目 1 2
经济及社会理事会的报告

经济及社会理事会
1985年第一届常会
临时议程 ** 项目 1 6
人权

对付纳粹主义、法西斯主义和新法西斯主义活动
以及基于种族原因的不容忍、仇恨和恐怖的其他
一切形式极权主义思想和作法所应采取的措施

秘书长的报告

增 编

目 录

	<u>段 次</u>	<u>页 次</u>
一. 导 言	1	2
二. 各国提出的评论摘要	2-13	2
三. 非政府组织提出的评论摘要	14-21	4
A. 第一类	14-16	4
B. 第二类	17-20	5
C. 名 册	21	6

* A/40/50/Rev. 1。

** E/1985/30。

一. 导 言

1. 自从秘书长的报告(A/40/232-E/1985/40)公布以来,已经收到下列各国的复文:塞浦路斯、萨尔瓦多、匈牙利、伊拉克和卡塔尔。¹

二. 各国提出的意见摘要

2. 塞浦路斯、匈牙利和卡塔尔政府表示支持大会1984年12月14日关于对付纳粹主义、法西斯主义和新法西斯主义活动以及基于种族原因的不容忍、仇恨和恐怖的其他一切形式极权主义思想和作法所应采取的措施的第39/114号决议。

3. 塞浦路斯政府又说,它是《国际人权公约》的缔约国,也是其他有关的国际人权文书的参加国。

4. 萨尔瓦多政府重申谴责基于种族理由的不容忍、仇恨和恐怖的极权主义思想和作法。除其他事项外,它还指出,虽然萨尔瓦多人民目前正处于该国历史中的一个极其关键的时期,但它列举具体事例以证明,本着民主是解决一个有组织的社会的问题和困难的最妥善方式这一信念,可以做些什么和取得什么成就。不过自从1979年以来,萨尔瓦多政府和人民必须应付颠覆势力的攻击,因为其目的在制造恐怖和破坏以便搞乱该国的政治、社会和经济,并迫使该国人民接受极权主义思想。萨尔瓦多政府又说,《政治宪法》为尊重基本人权提供了适当的法律基础。《宪法》第3条规定:

“法律之前人人平等。人人享有民权,不得基于民族、种族、性别和宗教的差异而强行限制。世袭的职业和特权不应予以承认。”

萨尔瓦多的刑事法典规定,如涉及任何颠覆活动,散播或鼓倡违反《共和国政治宪法》所保障的主要民主体制的无政府思想和极权主义作法,均应视为犯罪行为。

¹ 各国政府的复文全文均存于联合国秘书处档案,备供查阅参考。

5. 萨尔瓦多政府表示，在该国，教育的宗旨是在教人尊重人权，履行有关义务，抵制任何不容忍和仇恨的想法。它还建议应该立即在各级教育机构特别是在小学，大力进行宣传，以保证传授人权知识。

6. 萨尔瓦多政府，除别的外，还是下列国际人权文书的缔约国，《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会、文化权利国际公约》、《防止及惩治灭绝种族罪行公约》、《禁止并惩治种族隔离罪行国际公约》、《消除一切形式种族歧视国际公约》、《消除一切形式对妇女歧视公约》和《美洲人权公约》等。

7. 伊拉克政府说，它特别认为一切基于种族优越感、不容忍、仇恨和有计划地剥夺人权的思想，都同人类文明的基本原则背道而驰。它指出：

“第二次世界大战之后，一种新纳粹主义惊人地日益大行其道，它利用纳粹主义的仇恨，以宗教为借口挑起人与人之间的歧视。最好的例子就是犹太复国主义思想，它同纳粹主义一样，也相信种族优越论和种族排他论，并为此目的而对阿拉伯国家发动侵略。”

此外，还出现了一种基于不容忍的新思想：霍梅尼主义。这种思想正在煽动对伊拉克的侵略，企图散布种族、宗教和忏悔上的不容忍。这是一种新的纳粹主义。

8. 伊拉克政府又说，它禁止一切提倡这种活动的组织，因为它认为这种活动是非法的。它严厉惩治从事这种活动的人，并且相当重视教育在推动反对种族主义，使年青一代接受人道主义价值和容忍观念方面所起的作用。

9. 伊拉克政府认为必须起诉和惩治战犯以及犯了危害人类罪行的人，特别是自第二次世界大战后在巴勒斯坦、黎巴嫩和南非犯了这种罪行的人和涉及杀害伊拉克战俘的人。它加入了1948年《防止及惩治灭绝种族罪行公约》、1965年《消除一切形式种族歧视国际公约》、1966年《公民权利和政治权利国际公约》和1973年《禁止并惩治种族隔离罪行国际公约》。它认为战胜纳粹主义第四十周年将有助于动员国际各方，致力于对基于不容忍的一切形式的极权主义思想和作

法进行斗争。

10. 卡塔尔政府重申谴责纳粹主义、法西斯主义和新法西斯主义的活动，以及基于种族不容忍、仇恨和恐怖的一切其他形式的极权思想和作法。

11. 匈牙利政府提到该国的《宪法》，其中规定：公民在法律之前一律平等；任何基于性别、宗教信仰或民族理由的歧视，均应治以重罪。按照宪法条款，匈牙利刑法规定对包括灭绝种族在内的违害人类的罪行，以及侵犯民族、种族和宗教团体的罪行，均应治以重罪。任何组织或活动，如果主张或煽起种族歧视，均违反法律。

12. 匈牙利政府指出，匈牙利是《国际人权公约》、《防止及惩治灭绝种族罪公约》、《消除一切形式种族歧视国际公约》、《战争罪行和危害人类罪行不适用法定时限公约》和《禁止并惩治种族隔离罪行国际公约》的缔约国。

13. 匈牙利政府指出，世界各国应利用第二次世界大战结束和联合国成立四十周年的机会，遵照《联合国宪章》的原则和宗旨，作出进一步有效努力，防止因种族偏执、仇恨和恐怖的原因，使纳粹、法西斯和新法西斯及其他各种极权思想得的蔓延。

三. 非政府组织提出的评论摘要

A. 第一类

1. 国际自由工会联合会

14. 国际自由工会联合会指出，联合会及其附属机构在为工人谋求福利的工作中，几乎无时不刻面对工人遭受极权主义政权的迫害——不论这种极权主义的意识形态为何。

15. 国际自由工会将不停地谴责并在可能时加强活动，反对任何形式的压迫。

2. 世界民主青年联合会

16. 世界民主青年联合会除其他事项外指出，联合会宪章中规定的一项主要工作就是与一切形式的法西斯主义、新法西斯主义和纳粹主义以及复仇主义倾向和一切形式的种族主义、种族歧视、犹太复国主义、殖民主义和新殖民主义和种族隔离斗争。联合会指出，战胜法西斯主义四十周年应用来教育世界各国人民，特别是青年一代，杜绝战争，尊重和保卫和平的价值。它提到促进和支持声援南非民族解放运动和纳米比亚人民及青年的国家、区域和国际活动的行动。

B. 第二类

1. 国际新闻记者联合会

17. 国际新闻记者联合会报告它已经注意到大会第 39/114 号决议。联合会 1984 年 6 月在苏格兰爱丁堡举行的世界大会中对该决议进行了辩论。根据该辩论，就《新闻记者行为原则宣言》提出了一项修正草案，一段关于处理新闻界促进种族主义、法西斯主义和其他反民主倾向的危险的案文将提交 1985 年 5 月 20 日至 24 日在布鲁塞尔举行的执行委员会会议。拟议的修正案案文如下：

“新闻记者认识到新闻界促进种族主义、法西斯主义和其他反民主倾向的危险，决心尽其全力，避免滥用职守，保证不推动这种宣传。”

2. 国际抵抗运动联合会

18. 国际抵抗运动联合会表示，该会自创立以来，一向竭尽全力反对纳粹、法西斯、新法西斯及种族主义的阴谋伎俩。

19. 在宣传活动方面，国际抵抗运动联合会及其各国协会以相同目标为主导。在联合会发行的《新闻服务》、在其他刊物及在其领导机构通过的决议和动议中，联合会承担的首要任务是促进和平与裁军，与新纳粹主义、法西斯主义及种族主义作斗争。联合会指出了其最近一期《新闻服务》及其理事会1984年9月11日至14日于布拉格举行的会议上通过的一次决议作为例子。这项决议题为“四十年后：新纳粹主义、法西斯主义、右派极端主义——联合抵抗”。联合会在该决议中表示，“在获得胜利和解放四十周年之际，大家希望加强反对极端主义、恐怖主义和新法西斯主义的一切倾向的斗争，为促进裁军、拥护和平与民主争取新的同盟，尤其是争取青年。”

3. 国际社会主义妇女

20. 国际社会主义妇女指出了其最近题为“妇女反对新右派”的公报，其中分析了极权主义思想对妇女生活产生的影响。国际社会主义妇女还指出了就同一题目于1984年11月16日和17日在谢菲尔德举行的会议。

C. 名册

反对种族主义和各国人民友好运动

21. 反对种族主义和各国人民友好运动表示，说运动坚决与各种公开或隐蔽的法西斯主义和纳粹主义斗争，并对大会第39/114号决议进行了深入的研究。经过分析后，提出了下列意见：

- (a) 提防号称对法西斯主义引起的不平等思想所作的所谓“科学”解释；

- (b) 提防减轻和冲淡纳粹主义的滔天罪行的企图；
 - (c) 建议各国向大众进行宣传教育，协助排除这些有害的思想，而不是象经常出现的情况那样助长其传播；
 - (d) 在联合国名义下设立一个关于纳粹主义、新纳粹主义和法西斯主义的国际资料中心，因为不认清这些思想的面目，它们死灰复燃的可能就很大。
-